

“中蒙俄智库国际论坛 2019”在呼和浩特举行

由“一带一路”智库合作联盟、中蒙俄智库合作中心(联盟)主办,中国内蒙古自治区发展研究中心担任轮值主席方的“中蒙俄智库国际论坛 2019”于 2019 年 7 月 23-24 日在中国内蒙古呼和浩特市举行。本届论坛的主题为“中蒙俄经济走廊:畅通繁荣合作共赢”。来自中国、蒙古国和俄罗斯三国智库、政府及企业界代表近 200 人出席,并提供了 100 多篇参会论文。

内蒙古自治区党委常委、自治区常务副主席马学军出席论坛开幕式并致辞。马学军指出,创立中蒙俄智库合作联盟,轮值举办中蒙俄智库国际论坛,不仅顺应中蒙俄经济走廊建设需要,而且符合新时代中国经济发展要求,对内蒙古实现创新发展、绿色发展也具有重要意义。中蒙俄智库国际论坛的持续举办,进一步加快了中蒙俄经济走廊从实施方案到实质性合作的进程,深化了三国在基础设施互联互通、口岸通关便利、商务人文交流等方面的合作,凝聚了三国共享“一带一路”发展成果的共识和力量,有力推动了中蒙俄三国合作倡议的深入对接。马学军希望通

过本次年会的深入研讨交流,更好地发挥三国专家学者的学术优势,就中蒙俄三方共同关注的热点、难点问题进行高质量的决策咨询与服务,进一步提高研讨成果转化水平。

“中蒙俄智库国际论坛 2019”年会,是在三国元首参加第二届“一带一路”国际合作高峰论坛之后召开的一次主题论坛,也是中蒙俄经济走廊智库交流合作的一次重要论坛。今年正值中华人民共和国成立 70 周年,是中俄、中蒙建交 70 周年,也是中蒙俄三国领导人提出共同建设中蒙俄经济走廊设想 5 周年,中蒙俄合作迎来新机遇。本届论坛站在新的历史起点上,紧扣三国元首第五次会晤所关注的重要合作问题,围绕三国发展战略对接这条主线,贯彻落实第二届“一带一路”国际合作高峰论坛成果,推动中蒙俄经济走廊建设走深走实。三国专家在“畅通繁荣合作共赢”的主题下发表主论坛主旨演讲,并在三个平行论坛中,就“共建丝绸之路经济带新平台”“共谋中蒙俄经济走廊新思路”“共促贸易畅通新发展”“共拓欧亚物流新通道”“共创绿色

金融新增长点”“共筑民心相通新基石”等议题进行了 6 场专题研讨,共谋中蒙俄经济走廊繁荣发展的美好前景。

与会专家一致认为,共建“一带一路”不仅是经济合作倡议,而且是完善全球发展模式和治理体系、推进经济全球化健康发展的重要途径。“中蒙俄经济走廊”作为“一带一路”框架下“六廊六路”的重要组成部分,应着手建立统一的政府间协调机构,以便于加快其建设进程。新时代中蒙俄合作关系更需要智力支撑。中蒙俄智库合作中心(联盟)应不断凝聚规模效益和集成优势,充分发挥智库“思想源”“政策源”“信息源”优势,让学术界更踊跃地参与到走廊建设中;坚持凝心聚智、助力经济合作,坚持创新发展、开拓合作领域,坚持互学互建、推动实践创新;全力打造中蒙俄“一带一路”合作的“智库聚集地”“信息枢纽站”“合作推进器”,为中蒙俄经济走廊建设提出具有前瞻性的战略建议,为双边务实合作提供智力支持。

围绕如何推进高质量共建中蒙俄经济走廊,专家们建议:



中蒙俄经济走廊建设必须在东北亚经济圈格局中,加强“五通”建设。政策沟通方面,三国应合力构建适应未来发展趋势和三国比较优势的产业结构、政策框架、制度体系,展开“冰上丝绸之路”建设,完善和加强“一带一路”国际合作机制建设,尤其是注重跨境区域自然保护方面的国际合作。设施联通方面,共拓欧亚物流新通道,携手共建绿色国际合作模式,规划构建中蒙俄经贸西部通道和北极资源外运通道,大力推动跨境经济合作区建设。贸易畅通方面,合力加快发展口岸枢纽经济,推进区域经济一体化,促进贸易结构多元化,对接三国物流中心,不断扩大大非相邻国家之间的贸易合作。资金融通方面,共创绿色金融新增长点,在绿色信贷、绿色保险、绿色基金和绿色债权方面做出

积极探索和相互合作。民心相通方面,用互利共赢的思想影响民众,使多数民众认识到三方合作的必要性和可行性,并加强人文交流项目合作,积极开发三国精品文化旅游产品。

大会闭幕式发言中,中蒙俄智库合作中心(联盟)第二届共同理事长、中蒙俄智库国际论坛2019轮值主席、内蒙古自治区发展研究中心主任杨臣华认为,论坛为中蒙俄各领域合作提出了新方向,为三国共同把握新机遇、实现共同发展繁荣增添了新动能,为深耕三国民心相通奠定了新基石。论坛提出的一系列解决方案,必将为新时代中蒙俄关系提供建设性和前瞻性的指引。他期望,中蒙俄三国智库能在中蒙俄智库合作中心(联盟)机制下,继续发挥“第二轨道”的作用,下大力气推动中蒙俄智库国

际论坛的成果转化,搭建起智慧与政策的桥梁,为共建中蒙俄经济走廊,实现共建“一带一路”倡议与“欧亚经济联盟”“发展之路”合作对接提供智力支持,推动“中蒙俄经济走廊”建设进入高质量发展新阶段。

中蒙俄智库国际论坛创办于2015年,并在首届论坛上成立了中蒙俄智库合作中心(联盟)。迄今论坛已分别在中蒙俄三国连续举办5届。论坛累计组织中蒙俄三国专家学者800余名参会,汇集论文400余篇,出版发行专题报告4部,为三国政府建言献策、深化智库间交流发挥了积极作用。

论坛期间,通过了《中蒙俄智库合作中心(联盟)呼和浩特共同行动宣言》,签署了《中蒙俄智库合作中心(联盟)第二届共同理事长第二次会议备忘录》。■